PR T

{ )

; @efelfdafts: Rednung,

- D Gefellichafes Rechuung i biejenige Recynungsart,

bergleichen Fillenn gu - berechuen , enn mehrere Perfos
| pen’ it Werbindung treten und an einemt Gefdafte,
| wobey Giewinn oder Werluft vorfallen Fann, ungleihen
| Smtheil Haben, wie viel einem jedem permbge feiner
| Giulage, vom Gewinu sufomme, over wenn Verluft
[ ift, jeber sum Gchaden beptragen muf,

* mehreven andern eingetheilt werden fann, welche auz

| fimmten Berbaltnifie gegeneinander fiehen,
f e Gefell{dofré:Redynung Fann im gemeinen Leben
' Bey werfchiedenen Fallen angewendet werden, als, #: B«
- biy Grbfdyafren,” Gontributionen , GeuerFaffen und
betgleichen Falfen mebr, “yndn - aRaa
" 'San theilet fie in awey Urten: Bt
1) Su einfader. ¢ S
2) Sugnfommengefester Gefelidafte-Red:
nung. ; : 2
Die erfie Ak, ober die einfade Gefelfchaftss
Rechnung efiehet barinn, ‘wenn Perfonen zu gleides
3t in Gefellfchaft getreten, und einer night I?mg,er
al8 ber” andere Bey dem Gefchift . geblichen ift, ihre

3 Cinlage aber, oder tiberhanpt ihr ntheil an ber Sade
3 Fa A AR L NGPREs

Gie lehrer Rberhanpt, wie eine gegebene 3abl in 3

fammen genommen jener gleich fiud , und in einem D¢z

Bep:

]



o - Gefelifhafts-Rechnmg.

verfchieden , ober ifhre Ginlage ift gleich, aber bue ge:t,
weldye fie Bepm SHandel geftanden , verfdhieden.

Die yweyte Art oder die 3mwey ober mehrfadhed
Gefellfchafts: Redynung ift diefe, wenn Perfonen nidy
_allein ungleiche Gumnen 3u einem Handel geben, fon:
bern auch) ungleiche Jeit beym Handel geftanden, oder
wenn ein oder das andere Mitglied der Gefellidhaft
nad) Ablauf einer gewiffen Seit entweber ein neues G

pital hingwgibt , ober einen .u)e:[ bes bereitd erlegten
wieder heraudnimmt,

'\Stegetn der Gefelifhafts-Rednung erfter st

Buerft bringe man alle 3ablen, welde bdas Vi
paltnif angeben, nadh weldjyem die eine  eingetheilt
werden foll, d.b. bie %erba[tmﬁgableu, in eine Gumme,
und venn bzefe 3ablen fid) gegeneinander verfleinern
laffen, fo finbet biefe Regel andy bier wie bey den Hbiis
gen Rednungdarten ftatt, und ihr Werhaltnif wird
dadurd) nieht. geaudert. — Iwentensd: fege mon
biefe abdirte Summe als vorderen Safy, bdie ande
Grbfe oder ju theilenbe Summe als mittlern Sof,
und eine von ben Werbaltnifiahlen alg hintern Saf,
and verfahrt dabey weiter wie mit jedem Tegel b
Lri:Sa, inbem man {dlieft: wie fidh die Summe
_aller Berhiltuifizahlen ju der 3u’ theilenden ahl ver
balt, eben fo verhalt fid) eine jede diefer Werhaltnifs
- gablen eingeln su - dem Theile der su theilenden 3afl
Maw muf daher o ‘siefe Proportionen, ober was bed
namlide ift, fo viele Regel de Lri-Shake anfegen, 0l8
Berhaltnifzahlen (Partheyen) vorhanden find. 3. B.

@ . Dier



Gefelfafes-Rednung. 4
ofer Kauflente Faufen sufammen fir 15000 Ehlr.

| Waare, bagu gibt A 6ooo @hlr., B 3000, C 4900
qub D 1100 Thir,  Werfaufen diefe Waare und gewin=
nen baran 3245 THlr. Frage wie viel jedem bermbge

feiner Ginlage vom Gewinn gebithre 2
A boga Thir. 15q = 3245 — 60 = 1208 Thlr. A fein Gew.

B3ods = 150-3245-30= 649 = B : -
Caodg = 150-13245- 4098 1060%5: C = =

| Dimgg ¢ 150+3245-11%= 23733 D = %
15003 S;\roBe 3245 Thix,
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CrElatung
Man folf Hier die Zahl 3245 in 4 Theile theilen,
meld)e fich (nacbbem fie verfleinert wworben f nd) wie
6ot 30 :49: ‘11 verhalten. -
Die Proportionen jur Aufibfung find baher fof'
genoe

- A Go + 35-{-—49-{—-11 t 3245 = 603 x, woraud T =

13245 >< 6o 194700
: — —= ———— —— 1308 n.()!r
6030449411 150
B. 6o 4= 3049411 ¢ 3245= 30: 7, morauéx::
3245 > 30 97359
= ———— == 649 g.()l'n
60--30+-49-+11 150

C. 6o+30+49+11t3245= 11227, woraus = =,
3245 >< 49 159005 b0k Tl

e e e e == 100604 3%

604364911 150 N

D. 60+ 304494 11¢3245= =117, wordud =
3245 ><.II 35605 zfﬂ

,,,,, e 937 P @

60+3o+49+11 150

& Fernes




4 Sefellifchafts-Rehnung.

Gerner BHaben bdie_4 gefundenen Sahlen die Eigens
fihaft, dafi
I) 1298649 : 10605% 223732 = 60 303492 11, und
2) 1298+ 649 +- 10607 -}-23733 = 3245 Zhlr.

Auf diefe Weife laffen fich alle berglexd;en Nufga:
Ben erflaven.

F_I}on ber Probe.

- Man abdbdire die nen gefundenen ahlen von der ju
theilenben Gumme sufammen. Findet fich nun, bdof
diefe Theile yufammen, ber gansen 3u theilenden Summe
gleich find, fo ift dbas MWerfabren ridhtig, wie bey dem
obigeft Beyfpiele geseigt worden, namlich, daf die An:
theile am Gewinn von A - B - C.- D zufammen

bemt gangen Gewinn 3245 gleid) fommen.

€5 gibt aud) Fhlle, wo 8 nicht' nothendig ift
jedesmal fo viele NRegel de Tri-Sipe’ 3u machen, ald
3ablen gefucht werden follen, fondern oft ift eine fins
reichend, weil {ich baraus bdie tbrigen Gtide durd
Bergleichung der Jablen, nady deren BVerhiltnif fie ge-
theilt werden follen, finden lafen, 3. B,

Cine Summe von 18000 IThlr. {oll unter § Pere
fonen dergeftalt vertheilt werben, dag A fo oft 1 Thiv,,
alg B2 Eplri, C 3, Dy, E5, F 6, G 7 und
HSg ?J)lr. Befommen, %rage wie viel jebem gebiihre?

Ax 5oofurA
B o 500><2=Iooo=

C 3 500-3€ 3 —— 1500 ¢ C
D g 500 >< 4 == 2000 ' D
E 5 500 >< 5 === 2500 » &
F 6 500 >< 6 == 3000 & F
G 7 KOO S5 —=—"Rrd0" iz &
HEg 5oo><8:4ooo=H

—— e e e e

36=1%000 - I '-‘500 T, fiir A, mrnbe 1Reco Zhlr.



Qiefeufcbaftﬁﬂ‘ecbnung §
Gin Beyfpiel, wenn bie %erb&[tmﬁsabren in Britz

| den gegeben find, welche aufammengenommen ein
| Ganges ansmacen, 3, B,

Drey faufen 5ufammen fiir 15800 zmr. Waare ,

bagu gibt A I, B L, und C £ der Summe. Gewin:

'15800 — 2000 — 2633: =1933301

| nen bamit 2000 Thlr, Frage 'mie viel jedem vom Gie:
| winn suformme 2

17990, .
52663
-2633% -

. e e

15800 Thlr,

"u ¥

' 15800 - zodd'; 7900 = 1000 Zhl¥, A fein Gen,

B - >
C = u-’:'

w -.’

15800 — 2000 — 52662 = 6663 .

“w

— e e

. Probe 2000 ThHit,

Ober 3
A % aud 2000 == 1000 Zhlr.
B. % z-2000 == 6662 :
Bl = 0000 . "'333% ¢
A}~ B 4 € == 2000 Thr.

Wenn die gegebenen Theile aus Briche gegeben find,

sufamimen aber mebr als ein Ganges oder weniger alg
| tin Ganged auémadyen’, fo mufyauf die nimliche Weife
| wie bey Der erften Anufgabe, verfalhren werden, indem

man die Briiche addirt, nacdhher jede Werhaltnifsahl,
befonders berechner. 3. B, : :
Borr 1200 THIv. foll A fo oft I, alﬁ B%,alsC
Lund als D 3 I;abcn, wie me! folI bemnad) xeberv

erhalten 2 :
A : e A



v '@eféufcbafke;i)?ecb'ﬁuﬁgq

; 120

A % 40 i1 40 natins }

B 2 24 ==..48

C %.. |4 60, — 60

Roowy liedses 6

i 738 — 1383
1393 — 1200 — ¥ == 215:5% Thle. A fein Theil,
1383 — 1200 —F == 2588% B ¢
1323 — 1200 — F == 32233% ¢+ C = -
1383 — 1200 —§ == 403335 = D = =

Ober , nadydem  man bdie Briche unter einerlen
SBenennung  gebrache bat, Hatte man aud) anftatt der
Briide, den neuen Werth der Britche anfegen fﬁnnm,
alg:

. 923 — 1200 — 40 === 215;5% ThHlr. u, {.

Benn die Theile zujammen genommen fein Ganyed
aumadien, 3. B,

Un einem gewiffen Handel Hat A fo oft I alsB
£ Untheil.  Wenn nun 650 ThIr. daran gewounen
‘qird, fo frage wie vicl jedem vom Gewinn. ufomme?

6

—

3 5 — 650 — 3 = 390 Thlr. A
l2 5 =650 —2—==1260 : B

5

Erflatung.

Sbgleich £ und Z zufammen Ffein (Sjanagé ansmo:
e, fo ift doch -das Berfahren dabey wic bey den
, porigen

A
B

R B



Gyefelifchafts-Redhniung. T &

gorigen ufgaben ; denn die Theile Z und I seigen

| bier das BVerhaltnif an, wie fic) diefelbe gegeneinander
| oerhalten , nicyt . aber, bafi. A % und B % aug. 650
| @hle. haben follen, . foudern, bdas X unb 5 muf
hier al3 bas Gange betrachtet merbeu, und dann I)elﬁt
| 3 & = ¥ sufommen verhalten, fich 3u 650, Ibtt., wie
| wied fich deminadh z berba!ten‘? s f Beogs ooaiy

| SRegeln det @efe[[[cbafté %Recbmmg mepter ?lrt.

Man muftlphcue‘ eitied 1eben @mIaga it femer

| Beit; abdire -die- Produete, ~und fuche nad) dem BVer-

T ————

faltnif diefer Summe -und dem: gemeinfhaftlichen Ge:
winn, wie ey der erften: ert en Q!utbell fm- eden Su:
tereflenten, 8. B, HE A fadag duiddn

A, B und C treten in einen gememfd)aftl’uf)en Han:
vel, A aibt fner,u 2100 ‘THIF, auf 6 Monate Jeit’,

| B 3600 Ehlt. avf § Monate, “uud C gooo Thir. auf

|

10 Monate,  Su” Cnde ded Gefdhafts finben fie' ge:
wonner . 1500 Thiv.  Frage .wie viel jedem  vermbge
feiner: Einlage und der Beit o er fein Geld. um Han:
vel gegeben hat, vom Gewinn gebiihre 2

Gap. M. €. u 3.

A USTooa>el G = 210000
B, 3600 >< 8 —— 28823
C 4000 >< 10 .—— 400%3

, P

232755 Thlr, A.

530%% = B

73748% ¢ G
(G2

§14 — 1500 — 126
812 —""F500. =" 288"
814" === 1500 "= % 400"

I [lf'll‘ '



8 efelifhafts-Hednnsng.

cCeflLaeung

“Da bier ber Werth ded Capitald nicht allein vop
feiner abfoluten Grdfe abhangt, fondern sugleich von
ber 3eit, twahrend welcher e8 jum Hanbel gebrandh
orben tft fo ift Teicht 3u begreifen, bafi eine und bdie
nimliche Sume i ber boppelten Beit den jwey
fachen, in der brepfachen Seit den breyfaden
@Semtn n, . f. w. ertragen werde.

Man muItiphcxrt Ddaher bie @'mlage mit der Sert
wig hier bey A, B und C gefdheben ift, nimlichs die
Einlage beg A === 2180 H< G'=—"12600% B feiie
‘Einlage == 3600 < § gt 28800, “und C  feine
Cinlage' === gooo >< 16 === 40000 , biefe Producte
abdirt geben 81400, folglich BeFdbmmt san  folgende
!;)wportmnen 1
a) 81400 ¢ 1500 = 12600 : Demt Gem. beéAzzazz;m Ehle,

b) 81400t 1500 = 28800 & = At B‘E_SSDRT;‘ &e
e) 81400 i 1500 I qop00 ¢z oz & CEzazder «

foch eitt Bevfpiel, wenn einer ausd ver Gefellfdhaft
nady einiger 3eit Geld Herausdgenommen , und nad} ¢z
niger Seit wieber hineingeleat Hat, O

A, B und C treten in éfnen gemeinfehaftlichen Hane
bel, A gibt 2500 Hlr, und nadh) Berlauf vou § Mo:
naten nimmt er wieder 1200 Thir, heraus, nacdh) 6 Mo:
naten aber , vom Ablanf der erfien § Monate gered)s
‘net, gibt er wieder goo Thiv. hingu. B erlegt gleid
Anfangé 3400 ThHiv, und nach) Verlauf von g Monaten
nodh) 6oo Thle,  C gibt von Anfang 2000 Thlr., und
1aft die Summe big ju Enbe des Gejchafts weldjes 18
SMonate bauerte, Dey der Handlung ftehen,  Wenn

; ; nutl



@ie[el[(tf}waftézﬁiecbnung. 9

nun an biefem Gefdifte 1800 Thlr. gevonnen worden,
{o frage wie viel jedem, vermbge feiner Cinlage und

- Reit, daf er fein Geld beym S)qnbel gehabt , vom Ges

winn gebithre ?
A == 2500 >< § === 20000 -
—= 1200

j 1300 >< 6 = fSQo
4+ o900

—— e "

/

2200 >< 4 — 8800 .
e 1 ——— 366¢¢/C. . 3. 900 A

B == 3400 >< 9 — 30600

A gooo >< Q -__—';'36006 b
, ———— 66673 €. 1. 3 von B.

0 = 2000 >< 18 == . . 36oggC.u.3 pon C.
A - B4 C — 139209€. u3

1302 — 1800 — 366 == 4732 ThL. A fein Gewinn.

1392 — 1800 ~— 666" =—"801 Thlt:B = z

1302 — 1800 — 360 == 46535 Thle.C = =

CrElratung

Die 2500 Thlr. deé A, blicben § Monate in bder
Handlung, folglih 2500 >< § === 20000 €. u. 3.
TNun- nahm er 1200 Thir: heraus, blieben nod) 1300
Thlr,o,  welhe 6 Monate im Handel waren, alfe
1300 >< 6 == 7800 €, u. 3. Enbdlich legte er noch
oo Zhlr. Hingu, dalher wurben €8 1300 == goo =—
2200 Thle. welche noch 4 Monate im Handel Blicben,

0o 2200 >< 4 == 88oo €. &, 3. Der ganze vers

halt:



100  Oefelfdhafts-DNechming.
ba[tmﬁmaﬁzqc %‘mfd)uﬁ bed A it baber 20000 <~ 7800
- 8800 = 36600. — B gab' 3400 Thir. weldyery
‘Monate im Hanvel geblieben , alfo 3500 >< g ==
30600 €.u.3. Nun legte er nod) 600 THr. Hingu, fo
tourben eé 3400 - 600 === go00 Fhlt., bdiefe fian:
ben g Ponate gibt 4000 >< 9 == 36000 == 30600
—= 66600 €.u.3. — C blieb die ganze 18 Monate
lang mit 2000 Thlr. bewm Handel, folglich 2000 ><
I§ —= 36000 €, u, 3. u. f. W, ' :

_gm'fga-ben Su_t 1Ie6uﬁ9- |

1) Eine Gefelifhaft oon vier Perfonen legen ein

2 Capital son 25000 Xhlr. gufammen, unbd ge

winnen damit 4500 Fhlv, Wenn nun A 8500

“Zhlr., B6ooo, C 5460 unb D 5100 ThIr, ¢is

“gelegt hat, {o frage, wie viel jedem nachy Ber
haltnif feiner Ginlage pom Gewinn gebiihre ?

. 2) Bon brey GCapitalien, die 3u gleichen p. C. und
gleich lange Reit fiehen, find 567 Thlr. Iinfen
eingegangen.. Die Capitalien fiud 1600 Thr.,
2400 Thlr., wnd 3200 Thlr, Wi viel von
den obigen 3infen gebort 3u 1ebem biefer @apx
talien 2

3) Ein Handlungshaus- fallirt., unbd a;corbirt it
* feinen Greditoven ftatt ber fchuldigen 36500 Thir.
mir 20000 ThHir. zu Begablen, Da biefe ben
BVergleich eingehen, und A 10650 ZThr.,
9000, C 8800 und D 8050 Zhlr. su fordern ,ge
abt, fo fxagt fihg, wie viel einem jeden nnd)
-Spwpmtwu 3ufomme‘?

s 4)
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Aufgaben sur Uebung. 1

Dyrey Perfonen Haben eine gewiffe Jeit mit einans
bef gehanvelt, und "750"Stblr.'gexbmmeu, A
empfangt fir {éin - eingelegtes Gapiral und Ge:
winn 1300 Thlr. " B 1450 wnd C 1750 Thlr.
Frage wie oiel jeder vom Gewinn Hefommen ,
und wie siel jeder: anfangs eingelegt hat ?
‘Drey Pesfoncn haben sufammen eingelegt 16900
&L, und damit 8450 &, gewonnen, WOLON A
1625 §l., B 3200 und C den Reft beformmt,
Wi viel Hat jeder eingelegt 2

Qu einer Houdlung legt A 4230 Thlr, und B
2485 THlr. © ‘will fo siel einlegen, bomit er
& an diefer Haudlung fabe. . MWie wiel muf
“peffen Ginlage feyn ? AR
Finf brauen gufantmen 6 Malter Mals, - Foftct
pag Malter 3 Thir. 18 Stbr. = Daveuf geben
an Unfoften 11 @plr. gor Stbr.  Dagu gibe A
1 Malter, B 1%, Gi1, D und E-jeder 1§
Malter. Wenn fie nun inggefammt 1480 200af
Bier befommen , fo frage 1) wie viel jeder an
- Bier beFommt , 2) wie, piel jeder zu den Koften
Besahlen mufi, und 3) wie viel jede Maaf 3u
feehen fommt 2. : ir

A einer Sadye, bie von A, B, Cund D in

 Gefell{chaft fir 15000 Fl. gefauft worden , fina

pet fich ein Gewimy, an weldyem A 300 L.,
B 225, C 150 und D .75 Gl gebipre, dBie
giel hat jeber eingelegt 7 '

Mon 2000 Thlr. folf Ao off T Thlr., als B

2, alg8 C g wd a3 D5 Lhly, habens Wi

viel Befomme jever 2

10)



I2 Aufgaben gur Uebung. {

1110) €8 hinterlafit jemand ein Bermbdgen von 24670
Zhlr, und beftimmt im Teftament, daf ber Crhe'
A fo oft ¥, 0l8.B F, al8. C I undb als D
haben foll.. Frage wie oviel fedem von bdiefer
. Erbfhofr gufommt.?

11) Jhrer 4 nehmen ein Loosd in dey Lotterie, wel:
sdhes 82 Fl. Foftet. Dazu giebt A 28 §l., Bay,

C 18 und D den Reft, und gewinnen §000o §l.
QWenn nun die: Divection 12 p.. C. Firget, fo

frage wie viel jedem vom Gewinn gebithre 2

12) 4 chfenbaubrer miethen auf eine gewiffe Jeit eine
ABiefe fiir 420 THir. Nun treibt A baranf 20,
B 14, C 10 und D 8 Ddifens Wie viel muf
feder bazu' -bezahlen ?

13) 4 Perforren Haben sufammen ein Cd)lff file
30000 hlr, gefauft, bdazu gqibt A 10000, B
8000, C 7000 EThir. und D ben Neft. Wi
groff ift jedbem fein Antheil an dem C;d)sffe? :

14) Drey Perfonen Fanfen ein Stid Tudy, meld)es
22 Ehlen halt, fiir 30 THIr. davou nimmt A
9 Chlen, B 7 mid C 6 Ghlen.  Iie viel g
‘Jeber Degahlen ? )

15) A, B und C foflen 10000 Thlr. bergeftalt thei:
len, bag fo oft al8 A Tooo Thir. befbmmt, foll

" B 1200 TH!r. haben, und fo oft B roco Tl
befommt, foil C 1500 Thlr, f)abm. Tie oiel
Befommt jeber 2

16), Dm) Perfonen legen in einer Gefelfhaft nin.
Tih: A 150 Sonisdor & 7 Thlr. 50 &tbr, B

. I45 gneb’or a 6 Ihly, 45 Stbr, und C bie

: \ - Silfte
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ufgaden gur Uebung. I3

Halfte von A und B ifrer Gihlage’ sufammen.
Senn fie nun Wit diefem Gelde 17 Jabr gehans

_ pelt, und 14 p- C. p. A. gewdunen Haben, {0

frage wie viel jebem vom Gewinn ‘gebuihre 2

17) @8 foll ein Kreisftever vou 6oooo Thir. auf 5

Rreife und zwar nad) dem WBerhiltnif der Grundz
ftener, welche diefe Kreife Bezablen , - vertheilt
werden. ©3 besahlt aber an Grundftener bdec
Rreis A 17003 ThHir. 8 Ggr., B 4752 Ihlr.
12 Ggtr., C 6581 Thir, 16 Ggr., D 4936 THir. -
6 Gigr. und der Kreie E 5163 Xblr. 18 Gagr.
IBas Fornmt auf jeden Kreid ?

18) A fangt an 3u handeln, nach Berfliefung 4

Monate fommt B dagu, von dba nad) 45 Mo=,
naten fommt C dazu, uund von da nady 5 Mo-
naten fommt D dazu., Wenn fie nun gleih viel
eingelegt, und sufammen’ noch 13 Monate im
SHandel geftanden haben, o frage wie oiel jeder
vom Gewinn befommt , wenn der Gewinn 1000
Thlr, ift 2

19) Wier Perfonen faufeti sufammen ein Landgut

fir 22000 @hHlr.  Davan nimmt A F, B =
C &5 und D &% Antheil. MWeil nun A feitr
Antheil gern lof feyn will, fo fWbertrigt er fol=
thed den fibrigen Sntereffenten und Fwar it
1000 Thir. Verluft. Wenn nun B, C und D
nadhy Berhaltnif ihrer Autheile dbas Geld an A
Herauggeben , o fra.s welhen Yntheil hernadh
jeder au diefen Luuogute hat, und wie Hiel jeber

Can A geben mif?
20) Giner hinterlaft feiner {dhwangern Frau 10000

hix. und oerorbuet im eftamente, baf wenn
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fie einen Sobn. gebabren wirde, fo follte derfels

Yufgaben sur Uebung.

be %, und_bie 9’)‘utter $ober %erlaﬂ'cnfd)aft ba:
beny Br&d)te fie aber eine Tochter, fo. follte fel:

v; ibxge 3 und_ bdie Mutter 2 deé Bermbgens beFom:

men. TWenn nun bzefe Srau einen Sohn und

= eine Todhter jur TMelt bringt, fo frage wie die

Theilung gefchehen muffe'?

a1) Drep Verfonen. follen unter fich 2610 i,

bergeftalt theilen, dag. A fo oft L == 20, alf
B <+ 10, und C £ -4 g0 Tl err)alten folf,
9Bie viel Hefommt jeber‘?

n2) Fhnf RKaufleute Handeln jufamien in Compag:

nie; A legt 5000 Fl,, B 7173, C 7245, D
8450 und E 0428 §l. ein.. e eimiger 3eit
find einige willend aus der Gefellichaft su treten,
weswegen alle die Effecten, welche der Cothpag:
nie angelhbrt aufgenommen wird , und wie folgt
befunben worben : :

Gl ftbr.fol

1. UYn verfchiedenen 6pecjeé in Caffa . 16312 6
1L An MWaaren, ala: :

- 23 Roft Roggen ange(dlagen 3u
20 Faffer Juder = .z . 2., 2070 0

a

2996 11

5 40 Gtk Theher - = = =, 6225

HI. An ansftehenden Schulden, als:

oL RPN S VSO 1 {5 )
L - o ! Ll ¥ % L] -\' 528 ?

! M «:t “ US| ‘—‘ + & L] 1317 9

S G i et TR N 4134051
0] 2 R R R 3016  —

P i, el e e i onans L

() iate 1 o» sos s 06883 17



ﬂhfgaben sut Uebung. O

V. Dagegen ift die Compagnie an folgende fthuldig, al8 s
S i v, lRos Sl 7. fibr. holl.
RN e R T i 6 B e
B e R 0T o AR 2

Um nun olles am_ gefhmindeften ind Reine zu

* Bringen, nimmt A fir feine Rednung den Rog-

f aen, B den Jucfer und die Schulden vou K,L,

:’ M und N, und foll dagegen die Creditoren B, S

und T befrievigen. Cnimmt die Thcher. D nimmt

die Gehuldben von O und B. E bdie Schulden

von Q. Dasgjenige was nun jeder 3 wenig

l ~empfangt, wird ihm aug der Gaffa vergiitet.

I SRan fragt daher, wie viel jeder an Capital

und Gewinn erhalten folf, nnd wie viel jeder

au der Caffa erhalt?

23) Bier Ocbfenhandler miethen jufammen eine

TWiefe fiir 6oo Thir., darauf treibt A 18 Ohfen

10 Wochen lang, B 12 Ocbfen 12 Wodhen, C

"9 Odfen § Wodhen und D 6 Odyfen 14 Wochen
lang. Wie viel muf jeder bezahlen?

'24) Gin Fubrmann bat um gleiche Belohnung (ftie
jeben Gentner fiir jebe Meile) vou 4 Kaufleuten,
namlich: von A 16 Gentn. 3 IMeilen weit, von
B 18 Gentn, 5 Meilen, von C 24 Centn, 7
DNeilen, und von D 30 Gentn. 12 Neilen —
weit inggefammt 300 Thir, Fubhrlohn befommen.
MWie viel hat jeder dazu besahlen miiffen ?

25) €3 haben g00 Kavaleriften und 550 Snfantes
tiften gooo ThIr. zu theilen, davon foll jeder
Kasvalerift. fo oft 8 ThIr., als jeder der Snfan=
seriften 5 TH1x, haben, Wi wiel beFommt jeber?




(g Aufaaben gut Uebund.

26) &8 baﬁm in einem 64&9&& 3 S})erfoncn 9
- Zage lang taglich 3mal, und o  Verfonen o8
Kage lang taglich omal gefoeifet, tooffir ber
Wirth fiberhanpt 120 Thir, fordert. TWenn nun
jede Perfon, fiir jede Mallzeit gleich viel Dezablt,
fo frage, 1ie viel jeder begablen muf und wie
viel jede Stablseit ju fehen Fommt 2

07) Wier BWiehhanoler miethen eine Wiefe, worauf fie
106 Ochfen auf eine Beftimmte Seit weiden lafjn
wollen.  Wenn nun A fir feinen Antheil in 18
9Bochen 180 Thir.; B in 16 Wochen 120 Thlr,
C in 12 Wodyen 60 THIr. und in ¢ Wochen 36
Zhlr. geben muf, fo frage ie viel Ddyfen ein
jeder Dhat weeiden Iaﬂ'en? ;

" 28) A und B fangen einen Compagniehandel an,
basu Tegt A 500 Thlr, einy nad)y 2 Monaten
nimmt er 100 Zhlr. aud der Caffa, und dem:
nichft nach 3 Monaten legt er wieder 150 TN,

- Binein.® B legt gleich Unfangs qoo Thlr. ein,
unb. nady 3 Monaten nody 150 THIr, , nimmt aber
nad) 5Monaten 125 Thir. wieder Herans. Nady

_ bem fie nun 1 Jabr jufammen gehandelt Haben

* finben fie 2925 THlr. gewonuen 3u haben, Wi
viel gebiihrt jedem vom Gewinu? :

29) Giner ftirbt, binterl&Bt feine Frou mit 3 by
tern und 4 Gdhnen, ecin Wermdgen von 15160
hlr. und Bat im- Teftamente wverorduet, daf
vou feiner ST§'zﬂaﬁ'enfd)aft, bie Mittwe fo ofl
wnd 100 THIY el jede Tochter' I und 100

Zhlr,, wnd ieber ©ofm £ und 100 THIv. haben
foll. e wiel toird jeber erhalten?

1 i 3 : 5.2 N
¢ 30)
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Aufgaben gut Uebung. 17

40) Bwey madpen eine Gefellfhaft auf ein SSabs
Tang, bagu fegt A 500 EThlr,, und B 600 Th'r.
 gad) BVerlauf von 4 Monaten Fommt C und
Begehret fo viel eingulegen, daf er 3 Anitheil
am Sondel habe, Itad) 13 Monate meiter
fommt D und will fo viel einlegen, dpf er 2
~ ntheil ant Hanvel hHabe, Wi piel muf C und
D einlegen, und wenn der Gewinn 616 Thlr.
Betrigt, wie oiel jedent davon ,ge[\ﬁbre‘? ,
41) A, B, Cund D haben in Compagnie ein Hans,
weldes 16000 Thir. werth ift, daran hat A 5,
B I, C 3 und D ben Neft. A, B uud C fau:
fen D fein Antheil ab, dazu gibt A Z, B 3
und C den Seft.  Frage wie viel Antheil nad)-
her jeder 4n dem Haufe hat, und wie viel Geld
jeder -dazu -hergeben muf.

Yufivfungen und Jefultate biefer Aufgaden.
1) 25000 — 4500 — 8500 1530 Ehlr, A

25000 — 4500 — 6000 == 1080 = B
25000 — 4500 — 5400 =—— 972 & c
25000 == 4500 — 5I00 —— 918 2. B

9) 126 THlr,, — 189 Ehlr,, und 252 Thir. :

$) A 583543 Zhlr, B 4o312% Thlr,, C 48215% Thlt.,
D 441088 Thlre SR

) A befommt vom Gewinn 2163 Zhlr. uud feine
Ginlage ift 1083% &Hhlr., B fein Gewinu 2412 ThIr.
und feiue Ginlage 1208% hlr, C fein_Gewian

~.291% Thle. uud feine @in_!q__ge.n}ss% bk,

5) A 3250 §l, B 6400 §l., € 250 Fle :

: P 14



18 Aufidfungen pud S)iéfu!tate diefer Aufgaben,

6) A 4230 Thl,  ; — 6715 — o7 = 47913 YL
B 2485 = muf C einlegen.

A-§B 6715 Thlr,

2) 1D A 370 Maaf, B 368% Maag, C 2463 Maaf,
D und E feder 277 Maaf. 2) A 2 Zhlr. 5
Sthr., B 2 hlr. 25 €tbr,, C 1 Thlr, 562 Sthy,
D und E jeder 2 Thir. 111 Stbr. 3) 1 Sty
058 ©t. Foftet jeded Mach Bier,

8) 750 — 15000 — 300 == 6odo Ehlr. A
750 — 15000 — 225 === ghoo " = B
¥30 = 15000 — I50 —= 3000 = ©C
750 — I5000 — 75 == 1500 s D

9 A i 12 = 2000 — I === 166% Thir; A

B 3 12—2000—2===333% : B

C 4 12 — 2000 — 4 ==06663 » C

D 5 12*2000-5:—_'333% s B4

i

i3
2% ‘
g) 3| 8 21 — 24670 — 8 = 93985% lr, A
3| 6 21 -—~24670— 6= 7048 .+ B
3| a4 21 — 24670 — 4 = 469955 : C
‘F |3 21— 24670 —3=35%4% ¢ D
2%

1) A 273174 %1 B 234143% §l., C 17356048 §l,
D 1170753 SL :
In) A 16145 Thlv., B 11375 Ibrr, C 8o}3 Th,
‘D 647 g,blr

13) A voggg | 10 = 'L
B S, ‘
00 ?% ; ? = :;.g = 39 ober bas Ganyt.
= % ;

D st 5



Hufisfungen wnd Refultate biefet Aufgabent. 19

14) A 12 Zhlr. 1654 Stbr., B g Thir. 32“ e‘m.,
| &tbr., C 8 Tplr. 1033 Sibr.

15) A x| 5><2 =10
. Bu¢¢|6><a.:m
B ageg | 2 > 6 —= 13
Crspg |3 >< 6 =— 18
A 10 ' 40 — 10000 — 10 === 2500 A
B 12 . 40 — 10006 — I2 == 3000 B
C 18 40 — 10000 — 18 == 4500 C

W
!6) A m}ﬁ zbfr. 4&; Stbr., B 205 ‘,Zﬁfr. 29% Stbt.,
C 226 Zfﬂv. 6 Stbr.

17) A 26'54t Thls. 1835 Stﬁrq B 7413 Thlr. 123§
 Gitbr., C 10273 THlr. 1953% Stbr., D 7705 Thir.
833 Gitbr,, E 8060 Thlr, 1133 Sithr,

18) D 13 Monates
e
. C = 18 Mon.
+ 4 s
B = 221 Moir
+- 4 -
A = 265 Mon, - 228 F< 18 13 = %
80 — 3000 — 26% 331% Fhlr, A

——

86 —"1000 — 22 —=a81F : B

\ +80°— 1000 — 18 ==235 2 C

) 80 — joco — 13 =— 163} : P
B2 ig)




20 a'rnh‘a-"ruﬁg'ea it ?ftéfuttafe bicfer Anufgabed,

10) 22000 : 2 & 11006 == 1000 = 10000 Thly, A
16

B I|2-2 8-10000-2= 2500 Eblr. wmuf Bgeben,

C %|1-5 8§-10000-5=6250 =z = C :

D &S|1-1 8-10000-1I~1250 ¢ = D. :

8
8 = a6 = L o= X B fein Untheil,
8 — 16 — gy —==ig C = £
[N [ 'fI'G s % ;D =

or

~ 20) Weil das Teftament lautet, daf die Mutter, zwey:
mal fo viel alg die Todhter, der Sohn aber wey:
‘mal fo oiel als die Mutter haben foll , desregen
fdlieft man fo: wenn die Todhter 1 !beFommt, bof
der Mutter 2, und dent Sohn 4 gebithre; mrtbm
gefchiehet ble Nusredining arfo- '

die Todjter 1 7 — 10000~ 1 = 14284 T, die Todter,

bie Mutter 2 7= 16000 = 2 = 28572 Thlr. bie Mutter,

der Sohs 4 3 - 10000 = 4 = 57143 Lhir, der Sobn

7
)0 :
21) £ =~ 20| 620 2610--10= 2600
£ = 10| 4-=10 13— 2600—6= 1200
544913440 == b

13410 41'186‘,13)[.&
| 713%= 46004 = "800
e i (o)

‘ 20%hl,B
13— 2600 —3= 600

+ 4o
64041, €




!
|
i
f
3

TR

Yufidfungen uuo mefurta;e biefee ﬂufgabext 34

22) An @amm! und Gewinn qcbur)ret A 6250 %l
8966 §l. 5 Stbr., C go56 FL. 5 Stbr,, D 10562
§l. 10 Stbr,, und E 11785 §l. — Aus der Caffa
ggb;'tbret A 3253 §l. 9 Stbr., B 2015 §l. 7 Stbr.,

C 2831 §l. 1 Gitlr,, I) 3411 81 6 @tbr. und E
4901 %I 3 Cibr.

| 23)

SRR IR S0

A 18><10=180 486-6o0o-180= 225 Thlr. A
B12><12=144 480-600- 144 180
€ 9>< 8= 72  480-6go~ 727 9o
D 6><13= 83 480-600- 84105

T ——ma

480

LU Y
o w

L), A 133 Tolv, B 43 Tk, C 758 ok, B

1623,5 Thlr,

| 25) Seber Kavalerift 6 Tblr, 24 . Sitbr, und jedér Jn-

fanterift 4 Ehlr, 92 @tbr.

‘ 26) Bon ben § Perfonen bat jeber jablen wiffen 4

Ehly. 30 Stbr. und von den 9 feder g Thlr, 20
Sitbr., unbd jede Maplyeit Fommt auf 10 Stbr,

R .

A 18in180= 10 26% =106 — 10 = 40 Ohfen A
B 16in120m= 7; 365—106-—75;,7:30 : B
C 12in 60= 5. 26§—Io6- 5220 s €
D gin 36 4 96i—106— 4=16 =« D

e S s

763

%3 )



22 Yufidfungen und NRefultate diefer Aufgaben,

28) A 500 >< 12 = 6oco B goo >< 12 = 480
=+ ¥00 >< 10 = 1000 =+ 150 >< 9 —1350

5ooo : : 6150
1565< 7 = 1050 G125 >< § F 5®
€. 1.3, 00n A 6050 €.u.3 bonBsﬁgq

ss:;Bs650_

————

11700
11700 — 2025 — 6oso = 1515 EhIv, A fein Gewinn,
81700 — 392% — 5650 = IgIx ¢ B - 7

29) sMiitter 6o

E-J-100>< ¥ ;-!—xoo 30} 100

ind)ter

Z4100>< 3 =3+ 300 454300 0 E113F500
- Sihne J =

21005 4 =¢-4400) 48400

15160 =~ 800 = 14360 :

113 - 14360 - 20 .-a2541,°n$tbl =} 100 = 2641«,71;%!)!.
die TBittwe,

113 — 14360 — 45 = 571845 Eplr.
300 H

%

— e e e et e

6018y Thlr, die 3 :z»d)tu.

3 s e e e

200635 “'b[r. jedbe ,wd)ttr.

713 — 14360 — 48 = 6099:5% Thir,
-+ = :

64991'13 %blr, die 3 Sihne.

1624388 THix, jever Sob,

%)



ﬂnﬂﬁﬁmgen 1id Refultate diefer i’(ufgaben. 23"

530) A 300 >€ 12 = 6000
B 600 >< 13 = 7200

P

; : 2 — 13200 —§=490cC. u.S.BohC,_

8 Mon. im 4400 | 550 THIr, Capital muf C einlegen.-

13290 =+ 4490 = 17600 €ap. u. Beit son A= B-4C.
@B, a)!sn, :

; 17600 = § = 7040 3 63 = 1056 TE, muf D ¢inlegen.

. A Cay. u, et = éooo

B s @& s = 7200

C s__,.‘s‘s".;%zmoo»
P e » 5 = 7000

e e

_Gap. uad 3ett 24640 von A, B, C wod D.

24640 — 616 — 6000 = 150 Thv. A fein @emmu.

2q6q0 — 616 — 7200 = 180 s B s = .
C s ¢
&

| 24640 — 616 — g4c0 = 1I0
= D o

© 23640 — 616 — 7040 & 176, ,

e u

[0 - ¥ aus 16000 = 53333

I aus 16000 = 4000

% ays 16000 = 2000

- 25 0ud 1600 = 4666
D = 46663

A} = 15555 -+ 53335 = 68883 A fein ﬂfntbﬁ!,
B L= 11662 -} 4000 :5166,}3 ¢ PR
C ;= 1914% -}~ 2000 = 30445 C = z

16000 it 68883 = 31 A fein mtheil am Ganam. =
16000 in 51662 = 3% B : = F’E ¢
=] 57"' c H £ " -v? : 8

| ¥hooo i 39443

%4 - e




	[Seite]
	Seite 2
	Seite 3
	Seite 4
	Seite 5
	Seite 6
	Seite 7
	Seite 8
	Seite 9
	Seite 10
	Seite 11
	Seite 12
	Seite 13
	Seite 14
	Seite 15
	Seite 16
	Seite 17
	Seite 18
	Seite 19
	Seite 20
	Seite 21
	Seite 22
	Seite 23

